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Charakteristika doby 

Rozvoj vědy a techniky pokračoval – roku 1903 bratři Wrightovi poprvé úspěšné letí letadlem s 
benzínovým motorem, roku 1904 John A. Fleming vynalézá první diodu, Henri Ford začíná od roku 1912 
hromadně vyrábět motorová vozidla a roku 1927 je v USA promítán první ozvučený film. 
Převrat v medicíně znamenal objev penicilinu. Alexander Fleming (1881–1955), skotský lékař, plíseň 
Penicilinum notatum náhodně objevil v roce 1928. V roce 1941 se začal penicilin masově vyrábět a 
používat v medicíně. 
 

Úspěšný vývoj vědy a techniky, který umožňoval racionálně realistický pohled na svět, měl za 
následek překotný rozvoj civilizace a rychlé životní tempo. Přestaly platit staré hodnoty (např. 
křesťanský výklad světa), šířil se pesimismus, obavy z budoucnosti, pocit bezvýchodnosti – to 
vše vedlo k nejistotě a krizi myšlení a kultury. 

 

 
Literatura 
Na přelomu 19. a 20. století dochází k velkému rozvoji uměleckých směrů. Všudy přítomné heslo: 
„umění pro umění“ mělo vyjadřovat názor, že umění má sloužit jen sobě samému. Cílem je tedy 
vyvolávat pocity radosti, rozkoše a krásy. Mezi nejvíce rozšířené umělecké směry patří symbolismus, 
dekadence a impresionismus. 
 
SYMBOLISMUS 
 
o klade důraz na využití symbolu jako hlavního prostředku moderní poezie  
o symbolisté se zaměřovali především na představy, sny a lidské nitro 
o vznikl v 80. letech 19. století ve Francii 
o na symbolisty velmi zapůsobilo dílo E. A. Poa, a to především jeho báseň Havran  
o hlavní představitelé – Ch. Baudelaire, P. Verlain, O. Březina, A. Sova, K. Hlaváček 

 
DEKADENCE 
 
o název dekadence je z francouzského slova „dećadence“ = úpadek 
o dekadence bylo původně hanlivé označení pro každého básníka, který se odtrhl od dosavadní 

tradice, mladí básníci však tento pohrdavý název přijali za svůj a snažili se ukázat, že úpadek se 
netýká jejich poezie, ale tehdejší společnosti 

o pro dekadentní poezii jsou typické motivy marnosti a zbytečnosti života, smutku a deprese, 
zoufalství a deziluze 

o hlavní představitelé – Ch. Baudelaire, P. Verlain, K. Havlíček 
 

IMPRESIONISMUS 
 
o tento umělecký směr má původ v malířství 
o označení zpočátku hanlivé vzniklo na výstavě, na níž se v roce 

1874 v Paříži podíleli dnes známí malíři Claude Monet, Auguste 
Renoir a Camille Pissarro 

o bezprostředním podnětem byl Monetův obraz Imprese (= dojem) 
– námětem je východ slunce, při kterém do modravého a 
zamlženého obzoru mořské hladiny a matných přístavních 
konstrukcí ostře proniká oranžové světlo slunce 

o malíř impresionista se snaží vystihnout bezprostřední dojem, 
atmosféru okamžiku, okamžitou náladu, a to především hrou 
světel a stínů a chvěním barev a tvarů, impresionistický obraz 
nezachycuje pevné obrysy, ale skládá se ze skvrn malovanými 
viditelnými tahy štětce (nejznámější český impresionistický malíř – Antonín Slavíček) 

o stejně jako malíři i básníci se snažili zachytit prchavý dojem a atmosféru jedinečného okamžiku 
o hlavní představitelé – F. Šrámek, A. Sova, K. Hlaváček 

 

Claude Monet, Impression  
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FRANCIE  

PROKLETÍ BÁSNÍCI 

o francouzští básníci, které spojoval životní pocit.  
o prokletí básníci = pojmenování pro francouzské básníky dekadence a symbolismu 
o označení prokletí básníci prosazoval jejich mluvčí Paul Verlaine – velmi dobře jím vyjádřil osud, 

tvorbu i společenské postavení nové generace moderních umělců, která začala publikovat                    
v 70. letech 19. století 

o opovrhovali společenskými normami, nerespektovali maloměšťáckou morálku a žili 
bohémským životem 

o také jejich básně byly značně nekonvenční, a proto je odmítala nejen dobová kritika, ale zprvu             
i čtenáři 

o prokletí básníci měli rovněž velké problémy s publikováním svých textů, protože oficiální literární 
časopisy je nepřijímaly 

o autory spojuje nepochopení dobovou společností a těžký osud 
o neochota k životním i uměleckým kompromisům je vyvrhla na okraj společnosti, kde živořili                

na pokraji bídy  
o průkopnictví prokletých básníků se ukázalo až po jejich smrti, kdy nová generace umělců trvale 

posunula estetická kritéria 
 
 
 
Charles Baudelaire [čárls bodlér] (1821–1867) 
 

• básník, lit. kritik, překladatel 
• v 7 letech ztratil otce, otčíma nenáviděl 
• žil bohémským životem a rozhazoval rodinné jmění, proto se jeho příbuzní snažili,   

aby byl zbaven svéprávnosti – dosáhli svého a soud mu vnutil právní dohled 
• musel zásadně omezit své výdaje a živořil na pokraji bídy 
• drogy a syfilida ho nakonec zničily duševně i tělesně 
 
 

 
Tvorba 
Opovrhoval měšťáctvím, společenskými zvyky do poezie zapojil všechny smysly (vůně, barvy), užíval 
překvapivé metafory, probouzel citovost a vnímavost. Překládal povídky E. A. Poea, jehož tvorbu 
obdivoval. K Baudelairově uměleckému odkazu se hlásili hlavně dekadenti. 
 
Na své nejznámější sbírce Květy zla (1857), která je považována za klíčové dílo moderní světové 
poezie, pracoval 15 let. Po jejím vydání byl soudně stíhán pro urážku mravnosti (urážka náboženství a 
morálky). Celkem 126 básněmi Baudelaire šokoval francouzskou společnost. Výchozím bodem sbírky 
je nemožnost člověka dosáhnout štěstí a odtud pramenící bolest – jediným řešením této skutečnosti se 
stává klidné spočinutí ve smrti. Nejznámější, dodnes často čtenou, básní je Zdechlina - cynický obraz 
rozkladu a hniloby mrtvé dívky (přirovnává ji ke zdechlině, kterou se jednou také stane) báseň působí 
na smysly – zrak, čich, sluch. 
 
Jako novátor se Baudelaire projevil také ve sbírce Malé básně v próze (1869). V padesáti krátkých 
básnických prózách autor dospívá k poznání, že skutečná podstata poetického vyjádření nespočívá v 
tradiční básni s rýmem, ale výhradně v obrazném myšlení, které se vymyká běžné logice. 
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Zdechlina 
Vzpomeňte, duše má, nač za letního rána, jak 
stvořeného pro lásku, 
jsme přišli: u cesty zdechlina rozežraná na 
horkém loži z oblázků, 
 
s nohama nahoru jak žena všeho znalá a potíc 
jedy zpod žáru, 
nedbale, nestoudně dokořán otvírala své břicho 
plné výparů. 
 
Na tuto hnilobu zářilo slunce zlobně, jak dopéci 
by chtělo tu 
a velké Přírodě zas vrátit stonásobně, co spojila 
kdys v jednotu; 
 
a nebe patřilo, jak zdechlina v své slávě jako 
květ rozvíjí se dál. 
Takový silný puch, že vy jste z toho v trávě div 
neomdlela, na nás vál. 
 
A mouchy bzučely nad břichem, z jehož hnilob 
dralo se černo páchnoucích 
pluků larv, valících se jako černý sirob podél 
těch cárů živoucích. 
 
To všechno klesalo a stoupalo jak vlna, či perlilo 
se praskajíc; 
to tělo, řekl bys, nafouklé mlhou zplna, množí se, 
žije ještě víc. 
  

Ten svět tak prazvláštní zněl hudbou, jako v 
dálce peřeje nebo vítr zní, 
či zrní, které se obrací na opálce za rytmického 
třesení. 
 
Tvary se stíraly a jenom snem už byly, na 
dávném plátně lehýnce 
hojeným náčrtem, jejž mistr v pravou chvíli 
dokončí dík jen vzpomínce. 
 
Tam za skalisky nás pozorovala vztekle 
neklidná psice, číhajíc 
na chvilku, kdy se zas zakousne do rozteklé 
mršiny, z níž teď nemá nic. 
 
– A přece jedenkrát budete, není zbytí, jak tohle 
svinstvo plné much, 
vy, hvězda očí mých, vy, slunce mého žití, vy, 
vášeň má i strážný duch! 
 
Ano! jak tohleto, královno spanilosti, svátostmi 
zaopatřenou 
vás dají do země práchnivět mezi kosti, pod 
tučnou trávu zelenou. 
 
Pak rcete, kráso má, těm červům, kteří v šeru 
polibky žrát vás budou dál, 
že božskou podstatu i tvar svých lásek věru, ač 
dávno tlí, jsem uchoval!

Přeložil František Hrubín 
 
 
 
Paul Verlaine [pól verlén] (1844–1896) 
 

 pracoval jako úředník na pařížské radnici 

 brzy po svatbě se seznámil s Rimbaudem, začal vést bohémský život a propadl 
alkoholu  

 opustil manželku a vydal se se svým milencem do Anglie a Belgie 

 v záchvatu žárlivosti po Rimbaudovi vystřelil. Za pokus o vraždu skončil na dva roky 
ve vězení, kde se obrátil na katolickou víru. Později začal znovu neúměrně pít absint. 
 
 

Tvorba 
Ovlivněn Baudelairem – nostalgické verše, morální nepokoj, milostná vzplanutí, formuloval principy 
symbolismu – obsahová neurčitost (volný vztah ke skutečnosti – nezobrazovat ji přímo), citovost, 
subjektivita, představivost, nálada okamžiku, zdůrazňoval především hudebnost veršů a zvukomalbu. 
Tuto koncepci dále rozvíjeli impresionisté.  
Napsal básnické sbírky – Saturnské básně, Přítelkyně, Galantní slavnosti, Romance beze slov, 
Kdysi a nedávno nebo Moudrost. Sestavili také knihu medailonů svých básnických druhů Prokletí 
básníci. 
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Arthur Rimbaud [arty rembó] (1854–1891) 
 

 otec odešel od rodiny, přísná matka, Rimbaud často utíkal z domova 

 od 20 let se toulal po Evropě,  v Paříži se seznámil s Verlainem, který obdivoval jeho 
poezii 

 Rimbaud rozvrátil Verlainovo manželství, společně odjeli do Londýna 

 jejich bouřlivý vztah skončil hádkou – Verlaine ho postřelil 

 Rimbaud Verlaina opustil a potloukal se sám po Evropě, nakonec se usadil v Egyptě 

 přestal psát a věnoval se obchodu se zbraněmi, kávou a zlatem 

 na konci života se vrátil do Francie a zemřel na rakovinu (nádor v koleně – amputace 
nohy ho nezachránila) 

TVORBA 
Své dílo vytvořil mezi 15. a 20. rokem života, pak už nepsal. Patřil k nejoriginálnějším básníkům vůbec, 
dosáhl největší proslulosti z prokletých básníků. Měl kritický vztah k měšťácké společnosti, odpor ke 
konvencím, záměrně provokoval. 
Jeho poezie je plná obraznosti, metafor, zvuků, barev, touhy po neobyčejných zážitcích, je stavěna na 
bezprostředním osobním zážitku, snu a fantazii. Je autorem sbírek básní v próze Sezona v pekle a 
Iluminace, básně Opilý koráb a mnoha dalších veršů. O publikování vlastních děl se příliš nestaral, ale 
této práce se ochotně ujal Paul Verlaine. 
 
 

ANGLIE 
 
Oscar Wilde [oskar vajld] (1854–1900) 

 

 dramatik, básník a prozaik, který působil v Anglii, narodil se však v Irsku.  

 vystudoval prestižní univerzitu v Oxfordu, kde se také seznámil s dekadentním   
uměním – vědomě šokoval, žil svobodně bez ohledu na konvence a pokryteckou 
morálku viktoriánské Anglie.  

 oženil se a měl dva syny, přesto udržoval homosexuální vztah (byl obžalován a 
uvězněn). Zemřel v naprosté bídě. 

 
TVORBA 
Ke známým divadelním hrám Jak je důležité míti Filipa (1895), k románům pak Obraz Doriana 
Graye (1891) – toto dílo bylo odsouzeno kritikou. Wilde je autorem povídky  Strašidlo Cantervillské 
(1887). Do jeho tvorby dále patří pohádky - Šťastný princ, Slavík a růže. 
 
 
 
Jak je důležité míti Filipa 
 
ALGERNON: Nic mě nepřinutí rozejít se s Bunburym. A jestli se někdy oženíš, což se mi zdá 

nanejvýš problematické, budeš velice rád, že Bunburyho znáš. Muž, který se 
ožení a nezná Bunburyho, má tuze nudné časy. 

JACK: Hlouposti! Jestli si vezmu tak rozkošnou dívku, jako je Gvendolina – a v životě 
jsem neviděl žádnou jinou, kterou bych si chtěl vzít – určitě nezatoužím znát 
Bunburyho. 

ALGERNON: Tak ho zatouží znát tvoje žena. Ty si zřejmě neuvědomuješ, že v manželství musí 
být na zábavu tři, dva na to nestačí. 

JACK (mravoučně): Můj milý mladý příteli, tuhle teorii hlásá už padesát let zkažené francouzské 
drama. 

ALGERNON:  Ano. A šťastný anglický domov ji prokázal v praxi za dobu poloviční. 
 


